

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 1.067 Madrid, martes, 15 de noviembre de 1938

CONDICIONES PREVIAS DE LA PAZ

Expulsión de los invasores y sometimiento de los rebeldes

Para nadie es un secreto que existen elementos derrotistas en nuestra retaguardia que, cansados de una guerra en la que no participan, y de la que tampoco les llegan subvenciones, hacen tiempo que sueñan en terminarla. Propagan sus sueños, en los que ven la mediación extranjera, y siempre sacan en su anzuelo algún incauto. Como son muchos los derrotistas, muchos son los incautos que se dejan impresionar y que resultan, por contagio, propagadores de la epidemia. Los que así piensan no necesitan ver que una mediación estranguladora y esterilizadora todo el esfuerzo realizado por el proletariado en los frentes y en la retaguardia desde el 19 de julio. Ven solamente que ellos, individualidades "prestigiosas", podrían volver a ser considerados en España.

Hay otros que, con el afán de "situar ante todas las eventualidades y cambios posibles y previsibles", parecen interesados en abandonar la línea de resistencia y conformidad de la guerra, mantenida por la Unión Nacional o iniciada por la C. N. T. desde el comienzo de la lucha, línea que ha sido ratificada constantemente y ahora mismo, con ocasión del último Pleno Nacional del Movimiento Libertario. Hay que salir al paso de tales derrotistas y maniobras. Los militantes del antifascismo tienen el deber de propagar la decisión firme de continuar la guerra hasta vencer, y si éste es un deber común a todos los militantes del antifascismo, es de un modo principal y preponderante de la clase trabajadora, por lo mismo que en la lucha que ven ir sosteniendo ella es la que más sacrificios y esfuerzos viene haciendo. Esos sacrificios y esfuerzos, han generosamente donados desde el primer día, no pueden ser estériles, y le importa tanto la victoria que, como dijo Durruti, puede renunciar a todo, menos a ella.

No cabe alzar los hombros con desdén ante la campaña sinuosa y difusa de los elementos aludidos, vienen realizando para producir, tanto en la retaguardia como en los frentes, una psicosis de cansancio que pueda favorecer sus intenciones liquidacionistas. Ni un solo instante puede decaer nuestro entusiasmo en la pelea ni nuestra fe en el triunfo, y es preciso reaccionar en todos los medios de un modo enérgico y hasta violento contra quienes tratan de insinuar la sola idea de que es posible que ocurra una mediación para poner fin próximo a la guerra.

Hay que hablar con claridad al antifascismo, y decirle sin rodeos que la contienda, no sólo no ha terminado, sino que no se vislumbra todavía su fin. Los recursos con que cuenta el pueblo español están muy lejos de agotarse, y cada día que pasa cuenta con medios más seguros para afirmar su resistencia e imponer su voluntad. Aunque en la esfera internacional se produzcan fenómenos que puedan reputarse como inexplicables, tales como la actitud de...

DOS NOTAS DE ACTUALIDAD

Menos palabras y más hechos

La unidad en el ambiente de Madrid

En el editorial de nuestro número del viernes, titulado "Menos palabras y más hechos", y relacionado con el problema de la unidad, pusimos otra vez nuestra voz potente y sincera al servicio de la verdad. Quiso "El Socialista" ayudarnos en tan arriesgada empresa, y en su fondo del sábado, para el que cumplió el mismo título de nuestro editorial, arremetió cínicamente y sin rodeos innecesarios contra los elementos que practican todo lo contrario de lo que defendían. Se ha visto reproducido el editorial de "El Socialista" en la mayoría de los diarios madrileños. ¿Por qué? Aparte del éxito que quepa atribuir al autor del artículo, el del que nos congratulamos, porque acertó a recoger el ambiente, la opinión de la calle, de los Sindicatos, de los Partidos, el clima antifascista, en fin, que no consiento ya que nadie se pague de frases y propagandas, de consignas y de protervas. En eso radica el éxito, que lo mediten bien los que sus procedimientos lo han propiciado. Y que reflexionen en los países han sembrado el terror y el crimen como enseña ideológica y enterrado la dignidad y el honor de sus pueblos.

La guerra no es una celestina

En efecto, "el dominio de los nervios y el control sobre las reacciones emotivas es patrimonio de los hombres de los Partidos y de los organismos fueras", así como el poner de acuerdo los hechos con las palabras es propio de los hombres, de los

Partidos y de los organismos que tienen conocimiento de la realidad. Y es bueno no poner a prueba el dominio de los nervios, "sobre todo en momentos en que la situación militar y las maniobras de la política internacional reclaman que centremos en ellas nuestra energía y nuestra atención vigilantes"; pero también es preciso, y no sólo

Mensaje de la C. G. T. de Chile

Camaradas del Comité Nacional de la C. N. T. y del Comité Peninsular de la F. A. I.: "El V Congreso de la Confederación General de Trabajadores de Chile, reunido en la ciudad de Santiago los días 9, 10 y 11 de octubre, resolvió enviar un mensaje de salutación y estímulo por intermedio de vuestras Organizaciones al pueblo español, que con heroísmo sin igual defiende la libertad y la independencia de los pueblos libertarios.

Queremos que nuestro saludo llegue al corazón de las madres españolas, cuyos hijos yacían en la tierra hermanada víctimas de una invasión sin precedentes en la Historia, realizada por elementos que en sus respectivos países han sembrado el terror y el crimen como enseña ideológica y enterrado la dignidad y el honor de sus pueblos.

Comprendemos cuán grande es el drama que destruye a España; Franco, Mussolini a Hitler, los tres bufones de nuestro tiempo, son los responsables de haber exterminado millones de vidas de hombres, mujeres y niños. Y no sólo queremos que sepáis que estamos de corazón y de espíritu con vosotros; no queremos que este Mensaje sea una mera fórmula solidaria; queremos llevar al ánimo y a la conciencia vuestra que a nuestra Central Sindical le ha correspondido exponer en Chile

buena, que ante tales circunstancias, no surjan actos que nieguen la lealtad imprescindible para mantener la unión antifascista.

Es muy conocido el truco consistente en producir la herida en carne ajena y ponerse la venda en la propia. Hay quien halaga en público y ataca en privado. Hay quien tiene miel en las palabras, y en las obras, hiel. Y esta táctica "puede proporcionar fáciles triunfos, triunfos aparentes, nada más que aparentes", a quienes la siguen; pero seguros estamos de que en la misma medida que "triumfan" son odiados, precisamente porque ese triunfo no es lícito, y en él se advierten la trampa o la imposición. Quienes se han dado esa norma de conducta, dicen que esperan que se les impondrán los restantes sectores antifascistas. Más les valdría prescindir de la suya y adoptar la de éstos, aunque sólo sea porque se nutre de lealtad.

Hay quienes atacan, y cuando se encuentran con la réplica justa, quieren llamar la atención de todos los antifascistas con advertencias de esta índole: "Todo intento de romper nuestra resistencia militar coincide con ataques o maniobras contra la combatividad y la unidad de nuestra retaguardia. Los agentes enemigos se infiltran y explotan la más pequeña grieta que advierten en el muro de voluntades antifascistas que forma nuestro pueblo".

Pero el recurso es hebreo. Sacar al dragón de Capadocia o la Virgen de Ezequias, hacer milagros a cada paso, sólo puede ser útil en un país de imbeciles; aquí, no.

Porque es que aquí estamos hartos todos los antifascistas de que se nos ponga entre la pared de la guerra y la espada del parálisis más desastroso y peligroso. Estamos hartos de que la guerra sirva de coartada a todos cuantos olvidan el cumplimiento de su deber político. La guerra nos interesa como lo que es; como tapadera de intereses bastardos, está desahuciada. Por lo mismo que estamos en guerra, no podemos admitir que, mientras luchamos de frente con el enemigo, un falso amigo nos acorche el puñal a la espalda.

EL MOVIMIENTO LIBERTARIO, EN EL PLENO NACIONAL DE BARCELONA

Recabaremos la representación proporcional que nos corresponde

Como es sabido de nuestros lectores y del público en general, recientemente se ha celebrado en Barcelona un Pleno Nacional del Movimiento Libertario español. En torno a este magnífico acontecimiento se han hecho conjeturas gratuitas por elementos interesados en desvirtuar de alguna manera y recurriendo a todas clases de procedimientos la posición firme que en la actualidad, al igual que el 15 de julio, el Movimiento Libertario tiene.

Ha regresado el compañero Juan Fernández, secretario de la Federación Local de Sindicatos Unidos de Madrid, que asistió al Pleno formando parte de la Delegación de la Regional del Centro, y al habla con él, ha respondido así a nuestras preguntas: —Las impresiones que he recibido en el Pleno son inmejorables. No en balde las Organizaciones libertarias son las que sienten y practican con más intensidad la democracia.

Creo que el Pleno último es, seguramente, el más importante de los que se han celebrado durante la guerra. Se han tomado acuerdos trascendentales, acuerdos que son el sentir completo de las tres ramas de nuestro Movimiento: F. A. I., F. I. J. L. y C. N. T., sin que haya existido imposición mayoritaria por parte alguna. Los acuerdos fueron tomados por unanimidad, tras laboriosas deliberaciones. Lo demuestra el hecho de haber celebrado el Pleno treinta sesiones.

—¿Unidad de criterio? —Completa. El Movimiento Libertario ha demostrado, como siempre, su unidad de criterio. Es hoy, como lo era ayer, el Movimiento más fuerte y compacto de todos los existentes en España.

—¿Hemos estudiado toda nuestra actuación, desde el 18 de julio de 1936 hasta la fecha, como así mismo la línea que más nos conviene seguir para dar solución a los problemas que nos plantea la guerra, y hemos llegado a la conclusión de que hemos desarrollado un esfuerzo gigantesco, si tenemos en cuenta que con anterioridad a la sublevación fascista nosotros éramos el único Movimiento que permanecía fiel al concepto que los trabajadores tenemos de la Revolución Social.

—¿Con un concepto antimilitarista y revolucionario como concepción del futuro y en rebeldía permanente contra el capitalismo y el Estado, nos sorprendió el movimiento subversivo, y a socorrido, ocupando el primer puesto en la lucha. Y hoy nos encontramos los libertarios formando parte del Ejército Popular y colaborando gubernamentalmente en las funciones del Estado.

—¿Significa esto haber hecho dejación de nuestros principios o de nuestras tácticas? No; todo lo contrario. Significa haber valorizado al máximo el concepto de "la libertad hemos tenido siempre y que seguiremos manteniendo".

—¿Por qué formamos parte del Ejército y colaboramos en el Gobierno.

—El Ejército Popular ha salido de las entrañas del pueblo

—agrega el compañero Fernández—. Es un Ejército en el que ni al soldado ni a nadie se le niega el derecho a que profese sus ideas. Este fue el motor que nos impulsó en los primeros momentos a abandonar los lugares de trabajo para luchar en la trinchera contra los traidores e invasores. Formamos parte de este Ejército que tiene un sentido político completamente definido, donde el Comisariado es la más clara expresión política del pueblo; luchar por su libertad.

—Ahora bien; es necesario que este concepto que nosotros y otros sectores antifascistas tenemos de lo que debe ser el Ejército Popular, no tenga excepciones en ningún sector que a menudo quebranta la cordialidad que preside la actuación de las fuerzas antifascistas, tratándose de predominar en el Ejército de todos con consignas y procedimientos que hemos dado en llamar proselitismo; pero que van a merecer más duro castigo. El Ejército Popular es de todos los antifascistas, y dentro de él no caben Organizaciones o clubs que no están autorizados por ninguna disposición oficial, y que si lo estuvieran, el Movimiento Libertario daría la réplica adecuada para terminar con ellos.

—Colaboramos en el Gobierno —continúa el secretario de la Federación Local de Sindicatos

—"La palabra Revolución no tiene sentido social." Afirmación de "El Socialista". Permítanos una pregunta sin malicia: ¿qué palabra emplearíamos para distinguir la transición entre una economía capitalista y una economía proletaria? ¿No sería "eso" una revolución social?

—"Todos creen haber hecho "su" revolución." Más despaquito. Aquí nadie consulta con ruedas de molino.

—"Hay quien espera realizarlo por su cuenta cuando se termine."

—"La Revolución es la comita de la ciencia y enjocar el sentimiento en proca hacia lo generoso." ¡Vamos, anda, primo!

—Habla "El Socialista": "Si unásemos a capitular a un republicano moderno, de buena ley, y le preguntásemos qué deseaba para su nación, terminada la guerra, nos diría... ¡Claro, con estos presuntos! "Moderno y de buena ley." Avísale, ya decís que habría que llamarle a capitular.

—"Si hablase un comunista, se expresaría así: "De acuerdo con los anteriores; y, durante muchos años, nos abstendremos de intentos de cuadricular al país—captándolo con razones, no de otra manera—según nuestro ideal y procedimientos." Deseamos escuchar a "Mundo Obrero".

—"El mismo proceso de la U. R."

Unicos—porque tenemos un claro concepto de la responsabilidad que incumbe al Movimiento Libertario. Y seguiremos colaborando si los Gobiernos que se suceden son fiel expresión de los deseos de todos los que luchamos contra el fascismo y están orientados en una política tendiente a dar a la clase trabajadora la máxima personalidad en los organismos de administración de sus propios intereses.

—Política a seguir por los Gobiernos que se formen.

—El Pleno ha propugnado también que los Gobiernos sean siempre la justa expresión de las fuerzas que integran el F. P. A., y que, por lo tanto, su política esté desvinculada de todo sentido unipersonal para que la responsabilidad de la gestión ministerial esté referendada por los Partidos y Organizaciones sindicales que integran aquél. Para esto es necesario, y así lo ha considerado el Pleno, la inmediata creación del Consejo Nacional de Economía y de los Consejos Nacionales de Industrias.

—"Nosotros declaramos que desde los organismos del Estado no pensamos hacer nuestra revolución y que nos oponemos en todo momento a que se impongan totalitarismos de no impor-

—"Por lo demás, compañeros y amigos, no son las retenciones y las críticas vagas lo que hay que evitar (quién pudiera hablar claro), sino las causas que las motivan." ¡Toma del frasco!

—"Muy digno de elogio el dominio de los nervios; pero más elogiable suprimir la ocasión que postula esa virtud." ¡Más del mismo frasco!

—"Fustiga la conducta del clero español que desde el comienzo se puso al lado de los rebeldes contra el Gobierno legítimo que se había dado el país en uso de su soberanía." Conste que son palabras del señor Just, ex ministro de la República.

—"Los republicanos no damos patentes de revolucionarios a nadie." No hacía falta que lo dijera Just.

de la Comisión del Frente Popular a los pueblos afectados por la disposición, para hacer comprender a todos los Partidos, Organizaciones, tenedores de trigo y autoridades locales de la necesidad de aceptar estas medidas que van en beneficio de toda la población no combatiente de la provincia.

Estas medidas, puestas en vigor por el gobernador civil, hablan mejor que las palabras que pudiéramos decir sobre la importancia de la labor que, realizo, don David Antón, el primer gobernador que ha dado la Organización confederal, en la provincia de Ciudad Libre.

de estos acuerdos entresacamos, como más importantes, los siguientes: Prohibición absoluta de coocer el pan en hornos particulares no controlados por Municipios y Organizaciones sindicales; actuar con energía contra los infractores de las disposiciones adoptadas para una justa distribución del pan a todos los ciudadanos y con aquellos que por intereses personales o de partido traten de atogar por estos infractores que sean sorprendidos el cumplimiento de las órdenes que emanan de la autoridad; declarar obligatoria en todos los pueblos la existencia de "un depósito comunal del trigo" que exista recogido, para que las declaraciones de los propietarios no sean motivo de eludir la obligación de entregar el trigo sobrante, una vez garantido el consumo mínimo de la población; adoptar como máximo el tipo de 200 gramos de pan por persona para todos los ciudadanos de la provincia, acabando con la desigualdad existente hasta la fecha; y, por último, la puesta en práctica de estas disposiciones mediante una visita

de la Comisión del Frente Popular a los pueblos afectados por la disposición, para hacer comprender a todos los Partidos, Organizaciones, tenedores de trigo y autoridades locales de la necesidad de aceptar estas medidas que van en beneficio de toda la población no combatiente de la provincia.

Estas medidas, puestas en vigor por el gobernador civil, hablan mejor que las palabras que pudiéramos decir sobre la importancia de la labor que, realizo, don David Antón, el primer gobernador que ha dado la Organización confederal, en la provincia de Ciudad Libre.

de estos acuerdos entresacamos, como más importantes, los siguientes: Prohibición absoluta de coocer el pan en hornos particulares no controlados por Municipios y Organizaciones sindicales; actuar con energía contra los infractores de las disposiciones adoptadas para una justa distribución del pan a todos los ciudadanos y con aquellos que por intereses personales o de partido traten de atogar por estos infractores que sean sorprendidos el cumplimiento de las órdenes que emanan de la autoridad; declarar obligatoria en todos los pueblos la existencia de "un depósito comunal del trigo" que exista recogido, para que las declaraciones de los propietarios no sean motivo de eludir la obligación de entregar el trigo sobrante, una vez garantido el consumo mínimo de la población; adoptar como máximo el tipo de 200 gramos de pan por persona para todos los ciudadanos de la provincia, acabando con la desigualdad existente hasta la fecha; y, por último, la puesta en práctica de estas disposiciones mediante una visita

de la Comisión del Frente Popular a los pueblos afectados por la disposición, para hacer comprender a todos los Partidos, Organizaciones, tenedores de trigo y autoridades locales de la necesidad de aceptar estas medidas que van en beneficio de toda la población no combatiente de la provincia.

Estas medidas, puestas en vigor por el gobernador civil, hablan mejor que las palabras que pudiéramos decir sobre la importancia de la labor que, realizo, don David Antón, el primer gobernador que ha dado la Organización confederal, en la provincia de Ciudad Libre.

de estos acuerdos entresacamos, como más importantes, los siguientes: Prohibición absoluta de coocer el pan en hornos particulares no controlados por Municipios y Organizaciones sindicales; actuar con energía contra los infractores de las disposiciones adoptadas para una justa distribución del pan a todos los ciudadanos y con aquellos que por intereses personales o de partido traten de atogar por estos infractores que sean sorprendidos el cumplimiento de las órdenes que emanan de la autoridad; declarar obligatoria en todos los pueblos la existencia de "un depósito comunal del trigo" que exista recogido, para que las declaraciones de los propietarios no sean motivo de eludir la obligación de entregar el trigo sobrante, una vez garantido el consumo mínimo de la población; adoptar como máximo el tipo de 200 gramos de pan por persona para todos los ciudadanos de la provincia, acabando con la desigualdad existente hasta la fecha; y, por último, la puesta en práctica de estas disposiciones mediante una visita

ta que creo político. Si en el futuro se tratara de seguir una política tendente a resucitar la hegemonía capitalista, el Movimiento Libertario volvería a ocupar el lugar que siempre ocupó. Me interesa hacer esta afirmación porque a medida que se iban conociendo los acuerdos de nuestro Pleno, elementos interesados en tergiversar las cosas para sacar conclusiones partidistas, hacían afirmaciones gratuitas e inconfesables; decían esos insensatos que el Pleno había acordado abandonar los principios libertarios y que entraríamos de lleno a defender las teorías marxistas.

—"La política de la C. N. T. puede ser nunca confundida, ni siquiera equiparada, con la que hacen los Citrine, los Blum, los Spaak en Inglaterra, Francia y Bélgica, donde el marxismo tiene una gran preponderancia, pues controla a más de veinte millones de trabajadores, y no obstante esto, pretenden los intereses reaccionarios.

—Para terminar —añade el compañero Fernández—, he de decirte que el Movimiento Libertario recabará la representación proporcional que le corresponde

Desde los puestos que le corresponden defenderá, como lo hace ahora, los intereses de los proletarios y se impondrá, como sea necesario, a todo intento de liquidar la guerra por otro procedimiento que no sea el triunfo absoluto del pueblo sobre Franco, Mussolini, Hitler y cómplices.

Marcos P. MARTINEZ

Besteiro, en Barcelona

UNA EXPLICACION OFICIAL DE SU ESTANCIA EN LA CIUDAD CONDAL

BARCELONA, 14.—Respecto al viaje de don Julián Besteiro se ha facilitado en el ministerio de Obras Públicas la siguiente nota: "En la mañana de ayer llegó a Barcelona don Julián Besteiro, ex presidente de las Cortes Constituyentes de la República española y en la actualidad presidente del Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid.

Realiza este viaje por la necesidad de encontrar rápida y satisfactoria solución a los problemas relacionados con la interesante labor que el Gobierno de la República le confirió. Fue recibido en el aeródromo por el subsecretario de Obras Públicas, en representación del ministro del Departamento, señor Velaó.—Febus.

—El ministro de Comunicaciones señor Giner de los Ríos, ha manifestado a los periodistas que viene satisficidísimo de la visita realizada a la zona coronosa Casado y Menoyo. Ha estado en Andájar, Martos, Torredonjimeno, Linares, Baeza y otros lugares, aparte de la visita verificada a Madrid. En esta capital trató de diversos asuntos relacionados con la Junta de Reconstrucción y Saneamiento, haciendo grandes elogios de la labor realizada por el señor Besteiro.

En Valencia se entrevistó con el general Miaja. Terminó su conversación diciendo que los directores generales de Comunicaciones y Ferrocarriles, que le acompañaron en el viaje, resolvieron, en el curso del mismo

VISADO POR LA CENSURA

JOSE NAKENS

El recuerdo de Mateo Morral y de su atentado en la calle Mayor... La exaltación de un soldado, de un hombre que sacrificó su propia vida en aras de elevados ideales redentores, armó su brazo en un momento trascendente de la Historia de España. Cumplida la que él creyó su misión, huyó rápido para no sucumbir en las garras de una justicia al servicio de los opresores. Vacillante, como todo ser que conoce la responsabilidad de sus actos y mide el valor de la palabra "delincuencia" en el marco de una sociedad podrida, lo asaltaron lógicas e ineludibles inquietudes. ¿Qué hacer? ¿A dónde ir? Una idea repentina puso paz en su espíritu y esperanza en su pensamiento. Acertó. Pronto halló comprensiva y cordial acogida. ¿De quién? De un viejo demócrata, paladín del anticlericalismo: de José Nakens. Nakens dio albergue al que había del verdadero. Nakens, todo corazón, prestó a su protegido, a quien no conocía ni de nombre, paternal asistencia.

Este hecho vigoriza con trazo inconfundible la nobleza del viejo luchador y pone de relieve la ternura de su alma rebelde. ¡Nakens! Su recuerdo en los momentos azarosos en que el pueblo español pelea por su libertad nos produce íntima satisfacción. No podemos olvidar que José Nakens es el que combatió raudamente a la clericalidad omníbala. Las campañas que Nakens, con austeridad y voluntad indomable, realizara desde "El Motín" consiguen poner luz en las inteligencias primarias, ahorradas por el fanatismo clerical. Su obra fue demoleadora. Constituyó el más arriesgado y tesonero franco-tirador contra el fanatismo religioso. Fustigaba a los poderosos, poniendo de relieve las lacras que había que extirpar. Nakens fué implacable con los clericales; no combatía a un credo, sino a los que en él se amparaban para ocupar posiciones hegemónicas en la política y en la economía que había de someter a la voluntad del pueblo. Uno y otro día, sin reparar en sus persecuciones y amarguras que le ocasionaba su viril actitud, arrojando toda clase de peligros, continuó su obra hasta que le sorprendió la muerte.

Eso fué Nakens, un conductor de muchedumbres, cuyas doctrinas, lentamente sentidas y expuestas, sirvieron de rumbo a las generaciones. El contribuyó a la formación ideológica de los hombres que hoy aspiran a ser libres. "El Motín" cumplió su cometido depurador con energía y sin doblegarse ante nadie. Comedió que no ha pasado, porque hoy mismo echamos de menos "El Motín". La pluma demoleadora de Nakens—esta es la mejor evocación—presertaría a la causa del pueblo español relevantes servicios.

EL COMITE

—"Este—agregó—ha sido el objeto de mi viaje. Además, no he querido que pareciera como una especie de obstaculización mía el salir de Madrid. Cuando, hace falta, estoy dispuesto a salir de allí. Cuando no hay razón que lo justifique, no tengo por qué hacer ningún viaje. Precisamente hoy he celebrado una conferencia con el ministro de Obras Públicas, quien he estado muy atento conmigo y hemos resuelto los asuntos. Por lo tanto, el objeto de mi viaje está ya conseguido.

—Prolongará usted muchos días su estancia en Barcelona? —Tanto como algunos días, no. Estaré muy poco tiempo. Pero tampoco quiero que parezca que no me interesa Barcelona, pues aquí tengo muchos amigos, e incluso personas de mi familia, a quienes aun no he podido visitar. En cuanto cumpla estos deberes de cortesía emprenderé el viaje de regreso a Madrid.—Febus.

—Idem de Brigada a don José Ponce Iranzo, muerto en el Se. gr.

—Idem jfo. a don Juan Freixas Sanjust, muerto en el Ebro.

—Conociendo el distintivo del Valor al algarbe número 2, como recompensa a la meritoria actuación que viene realizando en el servicio de transporte de agua potable a la base naval principal de Cartagena.—Febus.

Ateneo Libertario de la Montaña

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros, sean o no confederados, que a partir de hoy, de nuevo a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde, queda abierta la matrícula para las clases de ajedrez general (adultos), que habrán de dar comienzo en las Escuelas de este Ateneo, el próximo lunes, día 20 del actual.

Disposiciones del «Diario Oficial»

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes circulares: Asendiendo a comisario de División a don Angel Barcia Galeote, muerto en el Ebro.

—Idem de Brigada a don José Ponce Iranzo, muerto en el Se. gr.

—Idem jfo. a don Juan Freixas Sanjust, muerto en el Ebro.

—Conociendo el distintivo del Valor al algarbe número 2, como recompensa a la meritoria actuación que viene realizando en el servicio de transporte de agua potable a la base naval principal de Cartagena.—Febus.

Ateneo Libertario de la Montaña

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros, sean o no confederados, que a partir de hoy, de nuevo a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde, queda abierta la matrícula para las clases de ajedrez general (adultos), que habrán de dar comienzo en las Escuelas de este Ateneo, el próximo lunes, día 20 del actual.

EL COMITE

"UN AÑO CON QUEIPO" Acta de acusación del fascismo en Andalucía

Por ANTONIO BAHAMONDE SANCHEZ DE CASTRO Delegado de Propaganda de la Segunda División fascista hasta enero de 1938.

(Continuación.) EL IMPERIO DE FRANCO

Cuando estalló la sublevación, el acuerdo de hipotecar España a Hitler y Compañía estaba ya concertado. A los ocho días de iniciarse el "glorioso movimiento salvador" se vieron en Sevilla los primeros alemanes que desfilaban por las calles en formación cantando himnos que siempre terminaban con "Heil, Heil, Hitler". Vestían militares y en el brazo izquierdo una franja amarilla y encarnada. Se albergaron en los palacios de la Exposición. Iban a comer a los restaurantes de la Montaña, situada en la calle Puente y Pelón; al Ocho y al de la Campaña, entre otros, y formaban colas interminables a las puertas de estos establecimientos, esperando les llegara el turno de sentarse en el comedor. Para pagar entregaban unos vales facilitados por la División. Días después llegaron más alemanes, vestidos de uniforme, e italianos en mucho mayor número. Los alemanes se instalaron en el Hotel Cristina, convertido en cuartel, en un edificio que hay al lado del puente San Telmo, a la izquierda, y en dos pabellones de la Exposición. Los italianos lo hicieron en un edificio grande que hay en la plaza de la Magdalena, en un cuartel situado enfrente de los jardines de Murillo y en la plaza de España. Han establecido cuarteles en los pueblos más cercanos, entre ellos Carmona, Lora del Río y Ecija.

frecuentísimo el caso de negarse a pagar, después de comer y beber copiosamente. Cuando el dueño insistía en cobrar se indignaban; dicen que ya hacen bastante con venir a defender España. Fueron tantos los abusos, que los comerciantes e industriales se decidieron a inscribir una protesta en la División. El coronel Ambrúbar les dijo que por todos los moros evitarían los incidentes; si no querían pagar, que les entregasen la cuenta diciéndoles pasarán a pagarla cuando quisieran. El estaba seguro que esos caballeros italianos pagarían cuando se les disparara los efectos del alcohol. Podían comprender que no eran los momentos propicios para reclamaciones de esa índole. La obligación y el deber de todos los españoles se mostrase agradables con los que de manera tan generosa y espontánea vienen a ayudarlos.

italianos; se parapetaron detrás de unos fardos de corcho y dispararon. Se entabló tiroteo, resultando muertos tres italianos y un moro, y heridos, dos italianos. En Cádiz y Algeciras desembarcan con mucha frecuencia tropas italianas, perfectamente uniformadas y equipadas. En tronos especiales se dirigen directamente a los campamentos que hay cerca de los frentes. En Sevilla entran pocos, por estar siempre abarrotados los cuarteles. Los muelles de Tablada (Sevilla) están tomados militarmente. No se deja transitar a nadie por los alrededores. Constantemente hay barcos italianos y alemanes descargando material de guerra. En el río, siempre hay barcos esperando turno, por ser los muelles insuficientes. Los barcos regresan a sus países cargados de mineral, aceite de oliva y embutidos, que agentes alemanes compran por los pueblos a un precio fijado de antemano por la División. A los fabricantes les obligan a vender el 75 por 100 de la producción a estos agentes. En Aracena, Huelva y otros pueblos he habido con fabricantes que me aseguraban que el negocio era ruinoso por tener que vender a un precio muy bajo.

ADMIRABLE LABOR DE UN SINDICATO DE LA C. N. T. El Teatro de los Niños

El domingo último el Teatro de los Niños de las Escuelas del Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos del Centro, ofreció a un público de pequeños y grandes, igualmente interesados, un espectáculo delicioso, buena muestra de la labor que en estas Escuelas se realiza, con una orientación artística digna de todo elogio. Componían el programa diversos números de cantos, bailes y poesías; escenas y cuadros de algunas obras de interpretación asquibada a los niños, y una comedia de Jacinto Benavente, escrita para ellos cuando el maestro de nuestra escuela quiso dar vida a un teatro infantil: "Ganarse la vida". Números breves todos, en los que no pudiera haber motivo de cancelación para los pequeños intérpretes ni para el público. Todo resultaba ligero, grácil, armonioso; y, dentro de su variedad, ligado todo por un mismo, sentido artístico, que daba homogeneidad al espectáculo. Sin olvidar el genio pedagógico que debe tener el teatro de los niños; condición primordial que justifica su existencia. Así vimos cómo se hacía llegar a aquel mundo infantil el nombre glorioso de nuestro Galdós, a través de una escena de "El Abuelo"; aquella escena admirable entre don Pío y sus discípulos Dolly y Nelly, las nietas del león de Albrít, que fue admirablemente interpretada por Ana María Bretado, Blanca Villa y Paco Cano. Había también un lugar en el programa para nuestros grandes clásicos; y el genio de Cervantes y de Quevedo, se

revelaba a los niños en dos de sus sonetos imperdables; y, junto a los clásicos, los modernos susceptibles de influir en la depuración del gusto artístico de sus intérpretes y de su público: la "Marcha Truena" de Rubén Darío y el "Romance de Luna y Agua", de Alejandro Casanova, en sendas escenificaciones, en las que se ha logrado, al mismo tiempo que bellos cuadros plásticos, una armonía de voces y actitudes singularmente acertadas. En la estampa regional titulada "Caetilla", se ha intentado, con notable acierto, la ligazón del recitado, el canto y el baile. La danza popular, magistralmente interpretada por el cuerpo de baile infantil, casaba admirablemente con el romance de Góngora "Hermana Marica..."; muy bien recitado por Angelito Martínez. Un acierto total, que puede enorgullecer a los profesores de estas Escuelas y a Mariano Madrid, director de escena de los niños. Los cuadros de "El rey que robó", "A gita, azucarillo y aguardiente" y "La alegría de la huerta", fueron interpretados con extraordinario acierto, y el público vio y aplaudió con entusiasmo la labor de sus pequeños intérpretes, algunos de los cuales descubrieron una singular vis cómica. "Ganarse la vida", de Benavente, de la cual hablamos ya con ocasión de su estreno, hace varios domingos, por estos mismos alumnos, confirmó el gran éxito que entonces anotamos. También gustó mucho una comedia de muñecos de Elena Fortini, "Los niños del mago Pirolito". Y, en los bailes, se distinguieron particularmente Chomín Rodríguez y Luisita Antón. Pero en realidad, lo más admirable de este espectáculo, es la labor de conjunto, que hace acreedor al elogio a todos cuantos en él intervienen.

PROXIMAMENTE Reaparecerá en Madrid el semanario "MUTILADO" órgano Nacional de la Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra

VULCAIN TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL Oficina provisional: VELAZQUEZ, 42, y HERMOSILLA, 26 TELEFONOS 57972, 57973 y 57974

PERDIDAS Habíandose extraviado la cartera con toda la documentación al compañero Félix Alda Vergara, afiliado a la sección de Actores del S. U. R. E. P., rogamos a quien se la haya encontrado la entregue en el domicilio social, Buenaventura Durruti, 29, Sección de Actores. Por el Comité de Actores. El secretario.

EXTRANJERO Otra interpelación sobre las agresiones a los barcos mercantes ingleses

LONDRES, 14.—En la Cámara de los Comunes interpelaron hoy al Gobierno los diputados laboristas Ben Smith y Straus, sobre las repetidas agresiones de los fasciosos españoles contra los barcos mercantes británicos, ocasionando en ellos cuarenta víctimas, entre muertos y heridos. Agregó que no obstante las protestas o gestiones del Gobierno inglés ante los rebeldes de Burgos, las agresiones continúan. El subsecretario de Estado, Butler, contestó a las interpelaciones manifestando que las informaciones del Gobierno no difieren gran cosa de los datos indicados por los oradores, y agregó que el Gobierno se interesa en todo momento por la defensa de los intereses británicos, así como por el respeto de los mismos. Terminó afirmando que continuará la protección de los barcos mercantes británicos en alta mar, sin garantías, desde luego, al entrar en aguas jurisdiccionales españolas.—Fabra.

CHAMBERLAIN ANUNCIA QUE EL PACTO ANGLONAVIANO ENTRA EN VIGOR EL DIA 16 LONDRES, 14.—El primer ministro, Chamberlain, ha anunciado esta tarde, en la sesión de la Cámara de los Comunes, que la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano había sido adelantada para el día 16 de este mes.—Fabra.

CHAMBERLAIN SE LAMENTA DE LAS PERSECUCIONES CONTRA LOS JUDIOS LONDRES, 14.—Hablando esta tarde en la Cámara de los Comunes, el primer ministro ha declarado que se veía obligado a lamentar profundamente las informaciones de la Prensa inglesa sobre las graves acontecimientos antisemitas ocurridos en Alemania en los últimos días, informaciones que concuerdan en substancia con la realidad, e incluso han sido confirmadas por el discurso pronunciado por Goebbels. Refiriéndose al asesinato de von Rath, el señor Chamberlain dijo que no podía ser calificado más que de un crimen inenarrable; pero que ese crimen no constituía, en modo alguno, motivo ni excusa para las crueles represalias realizadas en Alemania por el pueblo alemán contra la inocente población judía. El jefe del Gobierno terminó confirmando que el encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Berlín había formulado, cerca del Gobierno alemán, una enérgica protesta, con motivo de las acusaciones de determinados sectores de la Prensa alemana contra algunos ex ministros ingleses y miembros de los Comunes, de complicidad en los acontecimientos de París.—Fabra.

VAN A DIMITIR LAS CONVERSACIONES EN-TRE LONDRES Y BERLIN LONDRES, 15.—En los círculos políticos continúan creyendo que, próximamente, se establecerán conversaciones oficiales entre Londres y Berlín, al objeto de traducir en realidad el espíritu que presidió la redacción de los decretos de Munich.—Fabra.

LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS BERLIN, 14.—El ministro de Instrucción Pública ha enviado una circular urgente a todas las Universidades a fin de que no admitan la participación de los judíos en los cursos y ejercicios.—Fabra.

VA A DIMITIR EL GOBIERNO HUNGARO BUDAPEST, 14.—Los periódicos húngaros vuelven a ocuparse de la cuestión de la Rutenia carpatia, que según ellos, no ha sido liquidada por la sentencia de Viena, y reclaman que dicho territorio sea anexado a Hungría. Por otra parte, el Gobierno va a

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

En el Ebro fueron rechazados todos los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión "CAZAS" LEALES AMETALLARON UNA CONCENTRACION FACIOSA EN EL SECTOR DEL SEGRE

"Ejército de tierra. ESTE.—En la zona del Ebro han sido total, mente rechazados, por los soldados españoles, los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa acción de los aviones extranjeros. Después de duro combate el enemigo hubo de replegarse, fuertemente castigado, a sus posiciones de partida. En el sector del Segre nuestras tropas rechazaron enérgicamente dos golpes de mano. Los "cazas" republicanos ametrallaron desde escasa altura, en repetidas pasadas, una importante concentración de fuerzas en este sector, causando en ellas muchas bajas. Las baterías antiaéreas que hacían fuego contra los aparatos fueron también ametralladas, consiguiendo acallarlas. Asimismo fué batida eficazmente una caravana de camiones con tropas. En los demás frentes, sin noticias de interés."

Unión nacional de toda la juventud?

Será el tema de la conferencia que, organizada por la FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS y presidida por SERAFIN ALIAGA, presidente del Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista, realizará el compañero Lorenzo Iñigo secretario general de la F. I. J. L., el sábado, día 19. [Todos los jóvenes a escuchar la voz de las Juventudes Libertarias!]

LOS REYES DE INGLATERRA, AL CANADA Y LOS ESTADOS UNIDOS LONDRES, 14.—Chamberlain ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que acompañará a los reyes en su viaje al Canadá y los Estados Unidos, donde serán recibidos por el presidente, Roosevelt.—Fabra.

LOS SOCIALISTAS NO ACEPTAN LOS DECRETOS-LEYES PARIS, 15.—La Comisión Ejecutiva de la minoría parlamentaria socialista, reunida anoche, ha aprobado una resolución en la que declara no poder aceptar la política inaugurada por el Gobierno con los decretos-leyes.—Fabra.

DALADIER CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE HACIENDA PARIS, 14.—Daladier ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda nuevamente, examinando en esa reunión un nuevo grupo de decretos-leyes, que serán examinados en nuevas reuniones ministeriales.—Fabra.

FLANDIN Y SUS AMIGOS PARIS, 14.—El Congreso de la Alianza Democrática ha clausurado sus trabajos con un banquete presidido por Flandin. Al final hicieron uso de la palabra varios oradores, quienes insistieron en el deseo de la Alianza Democrática, de que sea modificado el procedimiento electoral, y en la promesa hecha por el Partido de que éste no se negará a colaborar en ningún Gobierno que tenga por misión salvar las instituciones republicanas y volver a la república de Francia por el tr. 40.

SE LLAMA AL EMBAJADOR NORTEAMERICANO EN BERLIN WASHINGTON, 15.—El secretario de Estado, señor Cordell Hull, ha llamado al embajador norteamericano en Berlín con objeto de conferenciar extensamente sobre la situación en Alemania, donde continúan las persecuciones oficiales y públicas contra los israelitas.—Fabra.

SMETONA A. PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LITUANA KAUNAS, 14.—El señor Smetona ha sido reelegido, por tercera vez, presidente de la República de Lituania. Fue elegido por vez primera en 1919, y reelegido en 1928 y 1931. Ahora prestará juramento con arreglo a la nueva Constitución, el día 12 de diciembre próximo. El jefe del Gobierno, Loshoraitis, ha pronunciado un discurso en el que, exponiendo que la política exterior de Lituania, que reposa, sobre todo, en el principio de la neutralidad, con respecto a todos los países, afirmó las excelentes relaciones existentes entre los tres Estados bálticos.—Fabra.

ZEISS INKUART LLEGA A DANTZIG BERLIN, 14.—El jefe "nazi" de Austria, Zeiss Inkuart, ha llegado en avión a Dantzig.—Fabra.

LA AUTONOMIA DE ESLOVAQUIA PRAGA, 15.—El Consejo de ministros ha aprobado las diversas medidas que completan la autonomía de Eslovaquia. En adelante Eslovaquia tendrá dentro del Imperio checoslovaco una situación semejante a la que tenía Hungría en el antiguo imperio austro-húngaro.—Fabra.

NIEVE FRIO INTENSISIMO. HAY QUE ABRIGAR A NUESTROS DADOS. ENTREGA LOS TROPOS QUE NO TE SIRVAN

La «Casa de la Higuera» POR EL FRENTE DEL CENTRO

Por MAURO BAJATIERRA

Estamos comiéndonos las judías a la "bretona", aunque estubo hechas en un rido junto al arroyo de Seseña; pero el cocinero ha sido "chef d'hotel" o "maître" en Francia y sabe lo que hace. —Mandita sea marmamitón—dice un sargento, —Por poso si me rompo un diente con una piedra que habéi deajo ustedes en las judías. Otros, por refirse, también escupen... y fuera lo de tener cuidado de no romperse los dientes con las piedras que se encuentran en las cucharadas, las judías a la "bretona" o a la "madrilieña" están buenas. —Llega un enlace y entrega un papellito al capitán, y éste, después de leerlo, invita a comer al enlace, y mientras acepta muy complacido, el capitán, dentro del rido contesta. Cuando terminamos las judías, el "maître" nos presenta un plato de peces tan frescos que da gusto el comerlos; después, uvas, melón, vino; bueno, un banquete. Después el capitán, dos muchachos y yo nos vamos. —Te voy a presentar un opatín que es un excelente compañero de la U. G. T.—me dice. —¿Dónde vamos?—le pregunto. —A la Casa de la Higuera—me contesta. —¿Entonces—le digo—, ya otonozco el sitio; se tomó hace unos meses, cuando la otra intentona faciosa de querer llegar a Aranjuez. Yo voy mirando por todos los sitios reconociendo terrenos que a la o-rsiva, y que no sabemos en la que iba a terminar la aventura. Allí, a lo lejos, se ve un péramo que termina en un cerrete; lo conozco y no por buen recuerdo. —¿Aquello es nuestro, ¿verdad?—pregunto al capitán. —Sí; lo tomamos nosotros. —¿Estás seguro de que es nuestro? —Sí, hombre; sí; no seas torco—me replica; pero, como lo dominamos desde aquel cerro más alto, no lo ocupamos. —¿Te lo he preguntado porque allí, en aquel cerro, por años de los dichos de un control, por poco si me hacen prisionero con mi escopeta. —¿Ahora?—me pregunta, con orgullo. —No; ahora, no. Ya ves que sólo tengo de escopeta a tus muchachos. Ya vamos llegando. Ante nuestros ojos tenemos una casa, semimodesta, que una enorme higuera centenaria que le da sombra, o la abriga, según sea el tiempo.

También a reponer. En esa casa, el Ejército del pueblo escribió una de las páginas más brillantes de la Historia de la Independencia de España, y cuando de mis recuerdos vuelven a presentarme lo ocurrido como si lo estuviera viendo, llegamos a la casa, y en cuanto entramos me veo agradablemente sorprendido por la presencia de un capitán, con el que en nuestra vida civil no nos habíamos conocido, reencuentros, defendiendo dos principios revolucionarios diferentes; el, socialista; yo, anarquista. Al reconocernos, nos abrazamos; en otros tiempos, nos hubiéramos pegado. Ya han pasado los reencuentros. No mueva la misma causa, no el mismo principio que defendimos, sino el querer ser libres del fascismo, para luego discutir los principios y aceptar el que creamos más conveniente. Hablamos. Se comunican los capitán y yo que tienen que comunicarse, y a la hora exacta que indica el reloj del socialista empiezan a escucharnos faciosos en nuestro campo. No está mal la información por aquí. Escuchamos. El capitán que manda este subsector me invita a cenar. —Tenemos que hablar —me dice.

Noticias del día

El jueves, día 17, se reanudarán los pagos del haber de guerra por fallecimiento, desaparición e inutilidad. Las listas de numeración estarán expuestas en dichas oficinas. Se advierte a los interesados que sin excusa tendrán que presentarse a cobrar el día que les corresponda, pues, de no hacerlo, quedarán pendientes, hasta el siguiente período de pagos. Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 16 a las nueve de la mañana del día 17: Farmacia del Estado, número 16, General Pardiñas, 64; Abad, Dos de Mayo, 6; Celada, Plaza Salazar, 7; Esteban, Toledo, 105; Ayllón, Atocha, 117; Bañista, Alonso Heredia, 24;

La Riva, Lista, 49; Puerto, Eruvo Murillo, 25; Comenge, Ronda de Atocha, 13, y Tracera, Plaza de Antón Martín, 16. Ayer se verificó el entierro de don José Maig de Asper, decano del Colegio de Abogados de esta capital, presidente de la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, del Colegio de Doctores, de la Liga de los Derechos del Hombre, etc. Al acto, que resultó una importante manifestación de duelo, asistieron varias representaciones de los Organismos que preside, y otras, entre las que se encuentran las del Consejo Nacional del Partido de Izquierda Republicana, así como las del Consejo Provincial y Agrupación de Madrid.

movimiento libertario

Federación Regional de Comunidades del Centro (Sección Telefónica).—Se convoca a una reunión del Comité y militantes para el jueves, día 17, en las cuatro y media de la tarde, en su domicilio social, Méndez Núñez, 17, el próximo jueves, día 17 del corriente, a las seis en punto de la tarde. Sindicato de las Industrias Sidero-Metalúrgicas (Sección Brindis).—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una Asamblea general de la misma, que se celebrará en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, 17, el próximo jueves, día 17 del corriente, a las seis en punto de la tarde. Sindicato Unico de Construcción y Madera (Sección Ebanistas).—Se convoca a todos los compañeros de fábricas, empresas y talleres que pasan por esta Sección, desde el día 17 del corriente.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una Asamblea general de la misma, que se celebrará en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, 17, el próximo jueves, día 17 del corriente, a las seis en punto de la tarde. Sindicato Unico Regional de la Industria de Espectáculos Públicos (Sección Autores).—Se convoca a todos los afiliados y adheridos a esta Sección a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 17 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el domicilio sindical, Buenaventura Durruti, 29.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una Asamblea general de la misma, que se celebrará en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, 17, el próximo jueves, día 17 del corriente, a las seis en punto de la tarde. Sindicato Unico Regional de la Industria de Espectáculos Públicos (Sección Autores).—Se convoca a todos los afiliados y adheridos a esta Sección a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 17 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el domicilio sindical, Buenaventura Durruti, 29.

CARTELERIA

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO TEATROS IDEAL.—"La marcha de Cádiz"; "Gitanos de mi tierra"; "La Corte de Parador" (el mejor programa de Madrid). PARDINAS.—5, 80. "La corte de toros" y el espectáculo musical de gran espectáculo "Cádiz", del maestro Chusca (50 profesores, banda, desfile). A las 6. ASOASO.—No hay función para dar lugar al ensayo de "Vidas cruzadas", de Benavente, que se actúan mañana. BARRAL.—"El chiquitín de la casa" (gracioso). COMEDIA.—"Los cuatro caminos" (gran éxito cómico). CHUECA.—"Don Juan José Tenorio" (dos horas de arte continuo). ESPLA.—"La casa de los locos" (el sostén de la Mitlogos) (clamoroso éxito de risa). ESPAOL.—"Don Juan Tenorio" (magnífica interpretación). FUENCARRAL.—"Los años del barrio" (el verdadero éxito). GARCIA LOBIA.—"Vida por esa boca" (superrevista excepcional). JOAQUIN DIENFA.—"Las encendidas" (extraordinaria revista). LARA.—"Yo soy un señorito!" (magnífica comedia farsesca). BARAVILLAS.—"Me acuerdo a la oca" (de Vela y el maestro Aiono). MARTIN.—"Por tu cara bonita" (éxito inmenso). LOPE DE VEGA.—"¿Qué más dá" (grandioso suceso). PAVON.—"Trada en la vida" (120 representaciones en 5 últimos días). PROGRESO.—"Señora ama" (gran éxito). TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—5. "Radio Variedades Calderón 1940", con Ramírez, La Yankee, Bálder, Elsie and Wado, Juan de Orduña, Hermanas Diaz, Guñén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario "La Cartujana", Elena de Landa, Trio Llopis, Lolita de Triana, Perico "el delunar", Luíseta Nepomosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla. 4 y 6.15. Matilde García, Burguillos, María Sirvan

Luisa Farfán, Gelmy, Guacón, Lucilla Uberti, Pinar Churruarín, Rosa Andueza, Nieves Campos, Conchita y Eragón, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, LOS Farolan, Lolita de Málaga, Rafael Arco, Pompoft, Thedy, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida. ZARZUELA.—5, 30. "Peregrina" (revista de variedades), interpretando Conchita Casado, Matilde Grandata, Anita Jovelinos, Lolita Santandell, Redón, Conchita Muñoz, Leria, Elioas Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Pepe Medina, Pharry Sixters, Lila Torr, Inésita, Diana con Orquesta Palermó, Niña de los Peines, Mamelo Bonet, diez girls revues, diez; Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento. CINEMATOGRAFOS DEL DOR.—4 y 6. "La venganza de mi madre" y "La pradera roja" (caballista). TETUAN.—4 y 6. "La princesa de la Zarda" (Martha Egger). A las 4,30 y 6,30 de la tarde. ASTUR.—"Entre dos corazones" (Douglas Fairbanks, hijo). AVENIDA.—"El imperio de los gángsters" (Chester Morris; segunda semana). BARCELÓ.—"La consentida" (Carola Lombardi). BELLA.—"Un marido ideal" (en español); Brigitte Helon). CAPITOL.—"La dama del boulevard" (Anna Ben; en español). DURRUTY.—"Addán sin Eva"; Myrna Loy - Robert Montgomery; en español). EXOGENDA.—"Las cinco advertencias de Satanás" (español); Lora Peña). FIGARO.—"Flor de noche" y "El anillo". GENOVA.—"Mandalay" (Kay Francis-Warner Oland). GOYA.—"Vuelan mis canciones" (Martha Egger). MONUMENTAL.—"Los clavos" (español, por María Arias; tercera semana). PADILLA.—"Dos en uno" (gracioso). PALACIO DE LA MUSICA.—"La madretrix" (Francisca Gaa; segunda semana). PROYECCIONES.—"Sea con su amor" (en español; segunda semana). ROYALTY.—"La espía número 13" (Gary Cooper; segunda semana). SALAMANCA.—"Una chica de provincia" (en español; Janet Gayner-Robert Taylor). TIVOLI.—"Flor de arbabal" (Jean Harlow).

CINES DE SESION CONTINUA FLOR.—4.15. "Agulitas rivales" (film de aviación). De 11 mañana a 8,30 noche. ACTUALIDAD A. E. S.—Semana Walt Disney: Selección de los mejores dibujos en negro y color. CALATRAVA S. —Carreras (emocional). CARRERAS.—"La que apostó su amor" (Bette Davis; en español). GONG.—"Te quiero con locura" (Rosita Moreno-Rafael Rouben). MADRID-PARIS.—"El sombrero de copa" (Ginger Rogers-Fred Astaire). De 4,30 tarde a 8,30 noche. BELLAS ARTES.—"Delincuente" (emocionante). CHAMBERLAIN.—"La rosa del rancho" (John Boles; en español). DOS DE MAYO.—"El rey de los condenados" (Conrad Veidt). OLIMPIA.—"El café misterioso" (pórfico). PLEYEL.—"Estrella de media noche" (Ginger Rogers - William Powell). PRENSA.—"Lebeled", amorica (Magda Schensted) y "Lucha de venganza" (Kon Maynard). CINES CON "FIN DE FIESTA" A las 4,30 y 6,30 de la tarde. LATINA.—"Su señorita se divierte" (policial). Fin de fiesta: Maruá Perceira, Linares, Nifio García, Miguel de Marchena, Mercedes Sicilia. De 11 mañana a 9 noche. PANORAMA.—"Diris quién eres tú" (Liane Heub). Fin de fiesta: Araceli Cortal, Hermelinda de Montosa, Alice-Arias. A las 4 y 6,30 de la tarde. BENAVENTE.—"La novia del gángster" (Ginger Rogers). Fin de fiesta: Rita Gong, Piedad Izbar-Gallgo, Rocío Durán. De 4,30 tarde a 8,30 noche. ELCAO.—A las siete a punto" (policial). Fin de fiesta: Sotrella Macarona, Bella Amelita, Sepepe. HIALTO.—"Tengo bar" (Carlos Gómez-Rosita Moreno; segunda semana). Fin de fiesta: Poppo García, Genay Henry, María Loryn.